



ŠTÁTNA VETERINÁRNA A POTRAVINOVÁ SPRÁVA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Botanická č. 17, 842 13 BRATISLAVA

Riaditeľom regionálnych veterinárnych
a potravinových správ v SR

Náš list č.
4316/2017 – 220,231

Vybavuje
MVDr. Chudý
MVDr. Kopřiva, PhD.

Bratislava
23. november 2017

Vec: Informácia o výskyte vysoko patogénnej vtácej chrípky vo svete a v členských štátoch EÚ

Vážené pani riaditeľky, vážení páni riaditelia, kolegyne a kolegovia

Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky (ďalej len „ŠVPS SR“) na dennej báze prostredníctvom Avian Influenza Portálu OIE a ADNS sleduje vývoj nálezovej situácie pokiaľ ide aj o choroby hydiny a voľne žijúceho vtáctva. V tejto súvislosti v ostatnom období upozorňujeme na opätovné výskyty vysokopatogénnej vtácej chrípky. Prípady HPAI rôznych subtypov boli v ostatnom období potvrdené v Ázii (Kórea, Čína, Japonsko), v Afrike (Nigéria, Kamerun, Južná Afrika) a v členských štátoch EÚ (Taliansko, Bulharsko, Cyprus, Nemecko). Nákaza v Taliansku i v Bulharsku bola potvrdená v komerčných chovoch hydiny, drobnochovoch i u voľne žijúcich vtákov. Okrem toho bola v Taliansku potvrdená aj nízko patogénna vtáčia chrípka a v Bulharsku, Švédsku a vo Švajčiarsku bol potvrdený aj pseudomor hydiny. (taktiež nákaza s významným ekonomickým dopadom). Vyššie popísaná nálezová situácia v Európe, súčasný nástup chladného počasia a migrácie vtákov zvyšuje riziko zavlečenia týchto nálezov do chovov hydiny v Slovenskej republike.

V súvislosti s vyššie uvedenými skutočnosťami je potrebné byť opäť veľmi bdeli pokiaľ ide o riziko zavlečenia (migráciu voľne žijúceho vtáctva nevieme ovplyvniť) a rozšírenia nákazy na území SR. Obranou proti výskytu nákazy v chovoch je PREVENČIA. V rámci preventívnych opatrení (mnohé sú súčasťou stále platných mimoriadnych núdzových opatrení) upozorňujeme na

- Pravidlá biologickej bezpečnosti
- Zamedzenie kontaktu voľne žijúcich vtákov s hydinou, krmivom resp. napájacou vodou
- Zasiet'ovanie výbehov pre hydinu
- Predkladanie krmiva hydine pod prístreškom

Odbor zdravia a ochrany zvierat ŠVPS SR
e-mail: vilem.kopriva@svps.sk
martin.chudy@svps.sk

tel. 032/65 09 917, 02/60257230

Z pohľadu znalosti aktuálnej situácie pokiaľ ide o prítomnosť /cirkuláciu vírusu na území SR je nevyhnutné

1. Dodržiavanie Plánu prieskumu aviárnej influenzy u hydiny a voľne žijúcich vtákov na Slovensku v roku 2017. Pozornosť treba zvlášť venovať skutočnosti aby boli vyšetrené komerčné chovy hydiny, na ktoré sa plán prieskumu vzťahuje.
2. Dôsledné dodržiavanie vyššie spomínaných **mimoriadnych núdzových opatrení (MNO- č.k. mno 4373/2005 z 28.10.2005), ktoré sú stále v platnosti**
3. Zvyšovanie povedomia /informovanosti chovateľov hydiny a vtákov v zajatí o potrebe dodržiavania zásad biologickej bezpečnosti a ochrany chovov pred zavlečením tejto nákazy- v tejto súvislosti je potrebná súčinnosť a spolupráca s starostami obcí a miest a zabezpečiť informovanosť verejnosti
4. Pre včasné rozpoznanie nákazy (bod 12 MNO)- sledovanie zdravotného stavu chovanej hydiny a správanie ktoré je možné označiť ako „podozrivé“ – úhyny, zníženie príjmu krmiva , pokles znášky bezodkladne hlásiť príslušnej regionálnej veterinárnej a potravinovej správe
5. Informovať o aktuálnom vývoji nálezovej situácie aj súkromných veterinárnych lekárov- využiť v tomto období aj školenia organizované RVPS v súvislosti s podpismi zmlúv na vykonávanie štátnych veterinárnych činností (VPO) na rok 2018

Žiadame zároveň riaditeľov RVPS, aby využijúc skúseností z uplynulej sezóny výskytu 2016/2017 bola zabezpečená vlastná pripravenosť a zaktivovali aj mechanizmy súvisiace s úkonmi a akcieschopnosťou v prípade potvrdenia nákazy v chove. (ochranné pomôcky, súčinnosť polície, neškodné odstraňovanie tiel uhynutej resp. usmrtenej hydiny atď.) ako aj mechanizmus zisťovania/potvrdzovania a vylúčenia (zasielanie vzoriek na laboratórne vyšetrenie, správnosť a úplnosť vyplňovania žiadaniek) vírusu zo vzoriek voľne žijúcich uhynutých vtákov ako aj prijímanie bezodkladných mimoriadnych núdzových opatrení súvisiacich s výskytom nákazy.

S pozdravom

Štátna veterinárna a potravinová správa
Slovenskej republiky
Botanická 17
842 13 BRATISLAVA

37



Prof. MVDr. Jozef Bireš, DrSc.
ústredný riaditeľ

Na vedomie: VÚ Zvolen

Odbor zdravia a ochrany zvierat ŠVPS SR
e-mail: vilem.kopriva@svps.sk;
martin.chudvy@svps.sk

tel. 032/65 09 917, 02/60257230